РЕШЕНИЕ № 745
​​​​01 октября 2013 г.                                                                                     г. Иркутск

Резолютивная часть решения оглашена 25 сентября 2013 г.

В полном объеме решение изготовлено 01 октября 2013 г.
Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Иркутской области по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства,
при участии  представителя ответчика Администрации Листвянского муниципального образования – Администрации городского поселения (664520, Иркутская область, Иркутский район, р.п. Листвянка, ул. Горького, д. 87) - ……, в отсутствие представителя заинтересованного лица – ОАО «Облжилкомхоз» (664035, г. Иркутск, ул. Сурнова, 16), надлежащим образом уведомленного о времени и месте рассмотрения дела, рассмотрев дело № 336, возбужденное по признакам нарушения Администрацией Листвянского муниципального образования – Администрацией городского поселения ч. 1 ст. 15 ФЗ «О защите конкуренции» № 135-ФЗ от 26.07.2006г., 
УСТАНОВИЛА:

Приказом № 336 от 01.08.2013г. Управлением Федеральной антимонопольной службы по Иркутской области по результатам проведения выездной плановой проверки в отношении Администрации Листвянского муниципального образования – Администрации городского поселения  (далее - Администрация) возбуждено дело № 336, по признакам нарушения ч. 1 ст. 15 ФЗ «О защите конкуренции»  от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ (далее – ФЗ «О защите конкуренции»), в связи с утверждением Постановлением Главы Листвянского МО № 86 от 22.11.11г. долгосрочной целевой программы  «Повышение эффективности и энергоснабжения в Листвянском МО на 2011-2015годы», исполнителем которой указан единственный хозяйствующий субъект - ОАО «Облжилкомхоз», что приводит или может привести к недопущению, устранению конкуренции.
Определением № 1100 от 01.08.2013г. дело № 336 назначено к рассмотрению на 27.08.2013г. в 10ч. 00мин. 
Определением № 1287 от 27.08.2013г. рассмотрение дела № 336 отложено на 25.09.2013г. в 16ч. 00 минут в связи с необходимостью предоставления дополнительных документов.
Из письменных пояснений Администрации от 25.09.2013г. следует, что ОАО «Облжилкомхоз» включен в программу в качестве исполнителя по причине нахождения у него в безвозмездном пользовании объектов коммунальной инфраструктуры поселка Листвянка. То есть, Администрация посчитала целесообразным включение в программу лица, непосредственно имеющего обязанность по содержанию объектов коммунальной инфраструктуры. Однако работы, выполняемые ОАО  «Облжилкомхоз» не финансируются из бюджета Листвянского муниципального образования. В рамках программы, на сегодняшний день были проведены торги по отбору подрядной организации для установки теплосчетчиков в многоквартирных домах рп. Листвянка, в которых ОАО «Облжилкомхоз» не участвовало. Иные работы в рамках программы не выполнялись. Таким образом, несмотря на факт указания в программе на ОАО «Облжилкомхоз», данная организация не выполняла работы, указанные в программе и не ущемляла интересы иных лиц, претендующих на исполнение данной программы. Кроме того, на сегодняшний день в программу внесены изменения, согласно которым ОАО «Облжилкомхоз» исключен из списка исполнителей программы. Представитель Администрации – …. при рассмотрении дела № 336 поддержал позицию Администрации, изложенную в письменных пояснениях.
Заинтересованным лицом – ОАО «Облжилкомхоз» представлены письменные пояснения исх. № 204/08 от 26.08.2013г. следующего содержания.
Согласно договора безвозмездного пользования муниципальным имущественным комплексом – объектами коммунальной инфраструктуры от 14.07.2009г. № 12-09 ОАО «Облжилкомхоз» фактически взяло на себя обязательства ресурсоснабжающей организации на территории городского поселения. Организация добросовестно исполняет условия вышеуказанного договора в соответствии с требованиями действующего законодательства. Поскольку ОАО «Облжилкомхоз» фактически не исполняло программных мероприятий по энергосбережению на территории рп. Листвянка, (по мнению общества) нарушение антимонопольного законодательства отсутствует.
Изучив материалы дела, письменные и устные пояснения участников рассмотрения дела, Комиссия УФАС по Иркутской области пришла к следующим выводам.
Постановлением Главы Листвянского МО № 86 от 22.11.11г. утверждена долгосрочная целевая программа  «Повышение эффективности и энергоснабжения в Листвянском МО на 2011-2015годы» (далее - целевая программа). Из текста указанного акта следует, что реализация долгосрочной программы  помимо администрации Листвянского МО, возможна только определенным хозяйствующим субъектом – ОАО «Облжилкомхоз». 
На реализацию целевой программы в местном бюджете предусмотрено определенное количество денежных средств. Данные факты в совокупности можно расценить как  выделение денежных средств определенному юридическому лицу в рамках долгосрочной целевой программы, что недопустимо в соответствии с действующим бюджетным законодательством.
Так, порядок разработки муниципальных программ установлен ст. 179 Бюджетного кодекса РФ от 31.07.1998 № 145-ФЗ, из буквального толкования которой можно сделать вывод о недопустимости указания на хозяйствующий субъект как на исполнителя долгосрочной целевой программы,  так как её исполнителем всегда является орган, утвердивший такую целевую программу, в связи с тем, в частности, что целевые программы разрабатываются указанными органами в рамках осуществления их полномочий. Вместе с тем, привлечение подрядных организаций для исполнения мероприятий, определенных целевой программой законом не запрещено, однако при этом необходимо соблюдать действующее законодательство, в частности, антимонопольное.   

Порядок и условия предоставления субсидий юридическим лицам из бюджетов соответствующего уровня регламентирован ст. 78 названного нормативного акта. Субсидирование юридических лиц в рамках реализации целевой программы бюджетным законодательством не предусмотрено.
Из письменных пояснений Администрации следует, что такое указание на ОАО «Облжилкомхоз» обусловлено нахождением у данного юридического лица в безвозмездном временном пользовании всех объектов коммунальной инфраструктуры на территории Листвянского МО, что указывает на  нецелесообразность указания в качестве исполнителя программных мероприятий иного юридического лица. Объекты коммунальной инфраструктуры переданы обществу на основании договора безвозмездного временного пользования муниципальным имущественным комплексом – объектами коммунальной инфраструктуры от 14.07.2009г. № 12-09, заключенного по результатам проведенного конкурса.
Однако целевой программой предусмотрено проведение таких мероприятий как энергетическое обследование, разработка проектов по реконструкции зданий и т.д., осуществление которых не ограничено территорией объектов коммунальной инфраструктуры (котельными, токарным цехом, водозаборной станцией и т.д.), что исключает возможность влияния факта нахождения у ОАО «Облжилкомхоз» в безвозмездном пользовании объектов коммунальной инфраструктуры на безусловное включение данного юридического лица в список исполнителей целевой программы. Кроме того, сведения, содержащиеся в письменных пояснениях лиц, привлеченных к участию в рассмотрении дела № 336 указывают на то, что в настоящее время в рамках рассматриваемой программы проведены работы по установке теплосчетчиков в многоквартирных домах рп. Листвянка. Работы проведены подрядчиком, отобранным по результатам проведенных торгов, в которых ОАО «Облжилкомхоз» участия не принимало. Данный факт указывает на наличие юридических лиц, претендующих на исполнение целевой программы, а также на отсутствие необходимости указания на ОАО «Облжилкомхоз» как на исполнителя целевой программы.
 Указание на единственного хозяйствующего субъекта, имеющего право исполнять долгосрочную целевую  программу напрямую ограничивает круг лиц, имеющих возможность реализации данной долгосрочной программы, что может привести к недопущению, устранению конкуренции  на определенном рынке выполнения работ (оказания услуг).

В соответствии с ч. 1 ст. 15 ФЗ «О защите конкуренции» федеральным органам исполнительной власти, органам государственной власти субъектов Российской Федерации, органам местного самоуправления, иным осуществляющим функции указанных органов органам или организациям, организациям, участвующим в предоставлении государственных или муниципальных услуг, а также государственным внебюджетным фондам, Центральному банку Российской Федерации запрещается принимать акты и (или) осуществлять действия (бездействие), которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению, устранению конкуренции, за исключением предусмотренных федеральными законами случаев принятия актов и (или) осуществления таких действий (бездействия).
Таким образом, Администрацией в нарушение требований ч. 1 ст. 15 ФЗ «О защите конкуренции» принят акт - Постановление Главы Листвянского МО № 86 от 22.11.11г. «Об утверждении долгосрочной целевой программы  «Повышение эффективности и энергоснабжения в Листвянском МО на 2011-2015годы», одним из положений которого в качестве исполнителя программы определен хозяйствующий субъект - ОАО «Облжилкомхоз»,  что может привести к недопущению, устранению конкуренции на соответствующем рынке.
Вместе с тем, на рассмотрение комиссии Иркутского УФАС России представлено Постановление Главы Листвянского МО № 124/1 от 30.08.2013г. «О внесении изменений в Постановление Главы Листвянского МО № 86 от 22.11.11г. «Об утверждении долгосрочной целевой программы  «Повышение эффективности и энергоснабжения в Листвянском МО на 2011-2015годы», в соответствии с которым из списка исполнителей целевой программы  ОАО «Облжилкомхоз» исключено. Данный документ устраняет выявленные комиссией Иркутского УФАС России нарушения антимонопольного законодательства, однако в период действия предыдущей редакции Постановления Главы Листвянского МО № 86 от 22.11.11г. возможность наступления негативных последствий в виде недопущения или устранения конкуренции объективно существовала.
На основании изложенного, и руководствуясь ст. 41, ст. 48, ст. 49 ФЗ «О защите конкуренции» от 26.07.2006г. № 135-ФЗ Комиссия Управления ФАС по Иркутской области по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства № 336 от 01.08.2013г.
РЕШИЛА:
1. Признать факт нарушения ч. 1 ст. 15 ФЗ «О защите конкуренции» от 26.07.2006г. № 135-ФЗ в действиях Администрации Листвянского муниципального образования – Администрации городского поселения по утверждению Постановлением Главы Листвянского МО № 86 от 22.11.11г. долгосрочной целевой программы  «Повышение эффективности и энергоснабжения в Листвянском МО на 2011-2015годы», исполнителем которой указан единственный хозяйствующий субъект - ОАО «Облжилкомхоз», что может привести к недопущению, устранению конкуренции.

2. Прекратить рассмотрение дела о нарушении антимонопольного законодательства № 336, возбужденного в отношении Администрации Листвянского муниципального образования – Администрации городского поселения, в связи с добровольным устранением нарушения антимонопольного законодательства и его последствий Администрацией Листвянского муниципального образования – Администрацией городского поселения.
3. Копию решения направить в адрес ответчика и заинтересованного лица.

Решение может быть обжаловано в арбитражном суде в течение трех месяцев со дня его принятия.

Председатель Комиссии                                                                   
Члены Комиссии                                                                               
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